

27. prosinca 1938

Enake dolžnosti za vsakega
Enake pravice za vse!

Nova Strava

Leto II
Štev. 4

SOCIALNO POLITIČNI, KULTURNI IN STROKOVNI LIST

Izhaja štirikrat mesečno ob četrtkih. Naročnina: mesečno Din 4.—, četrtletno Din 10.—, polletno Din 20.—, celoletno Din 40.—. Posamezna številka Din 1.—. Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 8, telefon šte. 21-32. Rokopisi se ne vračajo. Poštočerkovni račun šte. 17.177. Poštni predal šte. 74.

Socializacija napreduje

Razvoj držav gre po doktrinah, ki jih je proglašal moderni in znanstveni socializem. To potrjuje boj in danes poznano komunistični, fašistični in narodno-socialistični režim ter demokratično upravljanje gospodarstva. Vsi ti sistemi pomenijo razvoj v socializaciji. V tem je potrjen naš razvojni, evolucionistični, praktični socializem, katerega smo proglašali in branili že pred vojno. Našemu programu ni potrebno ničesar pridati in izpreminjati. Gremo z razvojem sveta ter smo moderni, časovni, enako kot smo pri vsem tem tudi objektivni in pravični. K temu dodajamo fakt, da če smo se že pred vojno branili marksističnih teorij, smo imeli popolnoma prav in nam je to pokazal tudi razvoj. Nismo eni izmed tistih, ki bi hoteli kamentati marksiste, ko vidimo, da je celo v Nemčiji, kjer je bil marksizem najmočnejši, popolnoma strf in so z vso okrutnostjo po njem teptali, da so se ga rešili.

Mi smo bili proti nekaterim njegovim doktrinam že zdavnaj, poudarjajoč svoj razvojni, empirični, nefatalistični, s preizkušnjami overovljen socializem. Pri tem vztrajamo tudi danes.

V tem je naš narodni socializem pravičen, trajen, življenjski, ki tudi popolnoma ustreza današnjemu razvoju.

Mi smo bili in smo proti strogemu pojmovanju razrednega boja. Skrbeli smo za solidarnost razredov in naroda. Vemo pa, da se razredi in stranke med seboj bojujejo, kar je nujno, a vendar si tudi pomagajo, ker so med seboj odvisni. Izkratka narod, ki noče propasti, mora zahtevati od svojih strank in razredov, da bi prevladal med njimi element solidarnosti, vzajemne pomoči in ravnopravnosti.

Zato smo bili in smo za skupno delo kmeta in delavca ter demokratičnega meščana. Zato nočemo izolirati delavski razred, da bi rovaril proti lastni državi, temveč hočemo, da bi šel socialni, gospodarski razvoj in socialna pravičnost postopoma, stalno v smislu napredka, prosvetljeno, demokratično, disciplinirano in socialno sodelovanjem vseh organizacij in razredov.

Klasični razvoj socialističnih strank nam le potrjuje našo doktrino in prakso.

Zato hočemo, da bo naša država napredna, demokratična in da se bo čim bolj bližala socialni pravičnosti in ne moremo trpeti konservativne stagnacije niti zamaknjenosti fašizma in ne preživeto komunistično revolucionarno terminologijo, katera je za nas neprimerna in ne bo imela pri nas uspeha.

Naša država mora biti slika dobe, razvojne dobe, razumevajoč in obsegajoč v sebi vse to, kar nam je narodnega in socialističnega prinesla vojna in svetovna revolucija po vojni. Le tako bomo lahko zavrnili reakcijo levicarjev in desničarjev. Le tako bomo obvladali preostanke minulosti in potrebe bodočnosti. Biti pa moramo objektivni in brez-kompromisni.

Kalinin predsednik SSSR

Predsednik vlade Molohov.

Ponovno je bil izvoljen za predsednika republike Kalinin.

Za predsednika sveta ljudskih komisarjev (vlade) pa je bil izvoljen Molohov. Zunanji komisar je Litvinov, notranji Ješov in vojni Vorošilov in Smirnov. Med komisarji je več novih, vseh komisarjev pa je 28.

Evropski mirovni pakt

Angleški ministrski predsednik Chamberlain za ublažitev mednarodne napetosti

London, januarja. «Sunday Chronicle» objavlja senzacionalno vest, da namerava angleški ministrski predsednik meseca junija sklicati konferenco vseh vodilnih državnikov, zlasti Anglije, Francije, Nemčije, Italije in Belgije.

Na tej konferenci naj bi se v zvezi s predlogi Van Zeelanda proučili vsi vzroki sedanje mednarodne politične napetosti in našla pota in sredstva, da se vsa obstoječa nasprotja odstranijo ter ustvari možnost mirnega in prijateljskega sožitja.

Chamberlain namerava predlagati vsled tega sklenitev evropskega mirovnega pakta, ki naj bi veljal najmanj za 20 let. To bi bil nekak splošni evropski nenapadalni pakt, po katerem bi vse morebitne nastale spore reševalo posebno razsodišče. S tem v zvezi naj bi se ustavilo oboroževanje, ki stane ogromne vsote. Denar pa, ki se sedaj uporablja za oboroževanje, naj bi se uporabil za sanacijo gospodarskih prilik.

Stoto zasedanje Društva narodov

Vprašanje verseyske mirovne pogodbe

Zasedanje Društva narodov se je pričelo 26. t. m. in bo trajalo največ pet dni.

Na tem zasedanju bodo francoski in angleški zastopniki stavili le nekaj vprašanj. Izgleda tudi to, da se je angleška vlada sprizajnila z mislijo, da bi se pakt o Društvu narodov povsem ločil od versajske mirovne pogodbe in uknil znani člen o sankcijah.

Na tem zasedanju se tudi ne bodo razpravljale pritožbe, ki so jih nekatere vlade vložile zaradi ukrepov rumunske vlade proti židom. To bo odpadlo radi tega, ker je rumunski zunanji minister Micescu vložil pri tajništvu Društva narodov pritožbo, v kateri je zagrozil, da bo Rumunija, če bi se razpravljalo o teh vprašanjih, odpovedala pogodbo o narodnih manjšinah.

Francoska in angleška vlada sta se zadnje dni pogajali radi morebitnega enotnega nastopa na zasedanju. Pri

tem skupnem nastopu naj bi angleški, francoski in sovjetski odposlanci izrazili svojo neomejeno zvestobo Društvu narodov in povedati, da so kljub zadnjim dogodkom pripravljene si prizadevati za njeno izpopolnitev. Vse pa kaže, da do tega ne bo prišlo.

V zadnjih dneh so se tudi razširili glasovi, da bo svet Društva narodov na predlog Belgije razpravljal o resoluciji, s katero naj bi Društvo narodov priznalo italijansko suverenost v Abesiniji. Tega predloga Anglija najbrže ne bo sprejela. Zato pa se bodo zavzele nekatere manjše države, v prvi vrsti one, ki so sklenile oselsko konvencijo. Na stališče angleške vlade je v tej smeri znatno vplivalo razpoloženje v Zedinjenih državah, ki v smislu Stimsonove doktrine nikakor ne nameravajo priznati italijanske aneksije Abesinije, niti kake druge slične okupacije tujih dežel.

Švica v skrbeh za obrambo svoje nevtralnosti

Švicarska vlada se je cel dan posvetovala, kako je treba preurediti določbe švicarskega zakona o nevtralnosti, to pa vsled tega, ker so nekatere velike države izstopile iz Društva narodov.

Švica se boji in bi se nerada zapletla v boj proti svoji volji s svojimi močnimi sosedi, če bi Društvo naro-

dov kdaj sklenilo kaj podobnega, kar se je dogodilo v italijansko-abesinski vojni.

Vlada je pooblastila svoje zastopnike pri Društvu narodov, da naj ponovno obrazložijo, kako namerava Švica braniti svojo nevtralnost tudi proti Društvu narodov.

„Obzor“ o politični situaciji

«Obzor» je mnenja, da lahko pričakujemo, da bo JRZ zbrala večji del jugoslovenskih elementov, ki stoje na stališču narodnega in državnega edinstva. JRZ pa je že danes glavni faktor med jugoslovensko usmerjenimi političnimi skupinami. Na drugi strani pa je SDK (seljačko-demokratska koalicija) in UO (udružena srbijanska opozicija) kot glavni predstavniki političnih sil, ki zahtevajo preustroj države in priznavajo tri narodne individualnosti. Vlada in JRZ odločno odklanjata sporazum na podlagi zahtev SDK in UO. Kakor je razvidno iz govora ministra Srškića v Užičah, bi vlada želela sporazum le s SDK

in ta na podlagi širokih samouprav v smislu sedanje ustave. Dr. Maček pa je ponovno naglasil, da ne popusti od svojih zahtev in da sploh ne bo sklepal sporazuma na podlagi sedanje ustave. Daje je tudi mnenja, da mora pri vsakem sporazumu sodelovati tudi UO in ne le SDK. Prav zaradi tega položaja lahko pričakujemo pospešeno pregrupiranje strankarskih sil, toda prav nobene nade ni, da bi se v doglednem času rešila aktualna politična vprašanja, kajti glavni politični grupaciji JRZ in SDK-UO stojita neomajeno na svojih stališčih, ki so si pa po svojem bistvu nasprotna.

Iz zasedanja finančnega odbora

V finančnem odboru se je nadaljevala razprava o proračunu prometnega ministrstva.

Izdatki prometnega ministrstva se povečajo za 390.8 milijona din, v odstotkih pa znaša povečanje za ravnateljstvo pomorske plovbe in rečnega prometa 65.8% in za gradnjo novih železnic 37.2%.

Pri upravi državnih železnic je predvideno zvišanje dohodkov za 181.1 milijona din, tako da bodo izdatki v višini 108.3% kriti z dohodki.

V našem gospodarskem življenju se je pokazal napredek.

Gospodarske razmere so se v naši državi ugodneje razvijale, kakor v večini drugih dežel. Kupna moč vasi je močno narastla. V industriji in obrtniški proizvodnji je vladal vse leto močan polet.

V celoti imamo 620 zasebnih bank in 61 samoupravnih hranilnic. Pod zaščito je sedaj 322 privatnih bank in 23 samoupravnih hranilnic. V poldrugem letu so se zamrle vloge skrčile od 4308 na 3599 milijonov, nove vloge pa so narastle za 1308 milijonov dinarjev.

Obrtniško vprašanje postaja v dobi industrijskega napredka težje in zamotanejšje. Zaradi tega položaja se vodi obrtniška politika s kompromisi med socialno političnimi in gospodarsko političnimi ukrepi. V splošnem je v letu 1937 opaziti porast zaposlitve in števila obrtniških obratov v vseh strokah obrtništva. Posebno močno pa se je dvignila gradbena stroka.

Proti nezakonitemu delu pa bo vlada izdala zakonite ukrepe. Ustanovljen je bil tudi državni zavod za pospeševanje obrti in industrije pri ministrstvu za trgovino in industrijo.

Naša socialna politika.

Minister Dragiša Cvetković pravi, da je prva naloga, da se zdravstvena služba vseh vrst spravi iz prejšnjega zastojanja. V ta namen je bilo izdanih več najnujnejših ukrepov.

1. Zakon o bolnišnicah. 2. Za zidavo novih in popravila starih bolnišnic bo služil zdravstveni sklad. 3. Za vsako bolnišnico bodo izdelani posebni splošni načrti. 4. Za vsa pereča vprašanja bodo postavljeni strokovnjaki. 5. Lekararsko in sanitetno skladišče bo urejeno na drugem temelju, kakor dosedaj.

Vprašanje brezposelnosti ima v naši državi še vedno posebno obliko. Poleg trajnih ukrepov za ureditev brezposelnega problema si je ministrstvo preko osrednje uprave za posredovanje dela prizadevalo, da gmotno podpre delavstvo. Z uredbo o skrbi za brezposelne delavce se je maksimalna podpora povečala na 26 tednov. Ta uredba tudi določa pomnožitev prispevkov, iz katerih se bodo zidala delavska zavetišča in stanovanja.

Naše kontinentalno izseljevanje je zajelo preteklo leto 16.000 izseljencev, to je za 50% več kakor leta 1936. Tudi dotok izseljeniškega denarja se je povečal od 264 milijonov na 300 milijonov. Za invalidsko vprašanje se je pojavila potreba, da z zakonom za vedno spravimo vprašanje naših vojnih invalidov z dnevnega reda. Ta zakonski načrt se že izdeluje.

Proračun za to ministrstvo pa še ni dosegel višine iz leta 1931, vendar pa je vedno za 25 milijonov dinarjev višji v primeri z lanskim proračunom.

